

浅谈水上交通事故统计分析及其应用策略

张育红

(安徽省地方海事(港航)管理服务中心,安徽 合肥 230011)

摘要:随着国内物流行业的飞速发展,我国水上交通运输领域的发展前景巨大,为了更好地促进航运产业的发展,保障船舶航行安全已经成为人们关心和关注的重点。本文通过统计分析安徽省内河水上交通事故资料,探寻水上交通事故的发生规律,分析事故频发的各方面因素,为制定科学有效的水上交通安全监管方法提供依据,以此来降低水上交通事故的发生,保障人民群众生命财产安全。

关键词:水上交通事故;统计分析;安徽内河;安全管理策略

[DOI]10.12231/j.issn.1000-8772.2021.07.309

水上交通事故统计分析的目的是通过对水上交通事故的相关数据和类型的分析研究,发掘事故产生的内外在原因和规律,准确把握水上交通安全态势,探索适应水运平安发展的总趋势,为管理者提供决策依据,以利于解决水上交通安全监管工作中存在的突出问题,减少水上交通事故的发生,维护良好的水运环境,促进水运经济又好又快发展。

基于对近年来安徽省内河水上交通事故四项指标的统计分析,从运输船舶的角度看,碰撞事故在水上交通事故中占比最大,其次是搁浅事故、触碰事故时有发生;小事故在事故总数中的占比为90%左右。随着航运市场的发展,船舶大型化逐渐增多,造成事故经济损失也随之上升。通过对水上交通事故的统计分析,研判事故成因,寓意解决当前水上交通安全面临的形势和存在的问题,防范水上交通安全风险,从以人为本的高度出发,为经济社会发展创造优良的水上安全环境。

1 水上交通事故成因综合分析

(1)人为因素。人为因素是导致水上交通事故发生的主要因素之一。随着航运市场的发展,高等级船员数量较少,相对于有的船员则素质偏低,缺乏安全意识,操作技能差,严重威胁到水上交通安全。部分船舶驾驶员、轮机员的业务水平差,存在着侥幸心理,不能严格执行船舶安全操作规程,不能保持安全航速航行,违章操作、冒险航行、超载航行的情况时有发生,从而导致水上交通事故发生^[1]。同时,船员缺乏应急救援能力,水上求生意识和知识匮乏,一旦发生水上交通事故,无法做出正确的应急反应,错过自救和传递事故信息的最佳时机,延误救助时间,失去规避风险的机会。

(2)环境因素。通航环境因素是事故发生的重要原因。特别是部分航段存在非法采砂、非法施工、非法捕捞等碍航现象。此外还有恶劣气候的不利影响。

(3)船舶因素。船舶因素主要集中在船舶船体结构、机械设备、操纵性能、货物配载、绑扎等^[2]。船舶不仅是水上交通工具,同时也是水上交通事故发生的客体,是水上交通事故的一项重要致因。因为当前的船舶标准化比例不高,技术状况差,安全保障能力低等数量较多,导致水上交通事故居高不下;而航道条件限制,船舶操作性能差、吃水过大的情况下,均可能发生水上交通事故;而货物配载、绑扎不当等因素一样会导致水上交通事故发生。

(4)管理因素。船舶公司、经营人管理经验不足,安全管理责任制落实不到位,安全制度得不到有效执行;部分县乡政府安全管理流于形式,安全宣传、安全检查和隐患治理力度不足。加之,船员变动较快,船员队伍不固定、缺乏相关专业管理人员等。这些问题的存在导致船舶的日常营运工作受到了严重的局限,容易诱发水上交通安全事故。

2 水上交通安全的管理策略

(1)重点监管安全隐患,避免水上交通事故发生。严厉打击低标准船舶,加强对船舶设备的安全性能检查,从源头上将事故隐患消灭在萌芽状态中;加强对船员的安全技能培训、职业素质培训,并加强对船员的基本安全和操作技能进行考核,避免技能差、综合素质

低的船员上船操作;加强船员违法违纪的处罚力度。

(2)重点监管高风险因素,避免水上交通事故发生。基于安徽省内河水上交通安全事故的发生规律的研究分析,所属乡镇个体船舶的事故发生率在事故总数量中的比例较高。基于这一问题,不仅需要加强个体船舶公司的监管,同时还必须加强船舶的监管力度,保障船舶能够严格按照航线航行。

(3)利用信息化平台,实现监管手段信息化。随着现代化科技发展,计算机网络技术的不断完善,建设信息网络,能够有效提升监管效率、提高服务质量。因此要以科技信息化为依托,加快水上交通安全综合管理系统、AIS、CCTV、VTS等科技管理手段的推广,提升管理服务能力。加快海事巡航应急搜救基地、站点和市级指挥中心建设,促进管理资源的科学配置,实现安全管理网络对通航水域的全覆盖。建立水上监管与应急指挥一体化工作模式,强化巡航、安全检查等专业手段,实现水上安全管理制度化、程序化、规范化,提高应急专业化水平。

(4)加强航运公司、船舶公司的责任意识。加强水运企业的行业管理和监督管理力度,做好企业安全生产标准化达标考评工作,加强对水运企业、经营人和船员的监督检查和指导服务,促进航运企业诚信经营、安全生产;督促企业加强船员的安全意识和驾驶技能教育和培训,减少或杜绝违章冒险航行和避让操作不当的行为;加强船舶安全营运的投入,保障船舶技术状况能够满足法规、技术规范等要求;严格执行内审要求,加强对船舶关键性操作、船员培训以及设备维护保养等方面的执行情况的审查,定期检查船舶的主要岗位职责的落实情况,定期开展针对水上交通事故预防的应急演练活动^[3]。

3 开展航路规划研究

随着安徽省水上交通事业的发展,船舶如果没有良好的交通疏导措施,会非常容易引发事故。因此,需要开展航线的航路规划研究,规划船舶航行秩序,可以有效减少发生水上交通事故。

4 结语

综上所述,本文通过分析安徽省内河水上交通事故相关资料,从而得到内河船舶水上交通事故的发生规律,以及导致水上交通事故的致因,从不同的方面提出水上交通监管工作的策略和建议,为水上交通安全监管提供参考和指导。

参考文献

- [1]卜荣江.基于事故统计分析的水上交通安全管理[J].中国科技投资,2018(21):201.
- [2]王定森,栾庆全,甘兆斌,等.苏州市水上交通事故统计分析及事故防控措施研究[J].中国水运(上半月),2020(9):30-31.
- [3]刘华.浅析事故统计分析下的水上交通安全监管[J].中国科技投资,2017(21):248.
- [4]王昊.基于ZI模型的水上交通事故人员死亡失踪因素研究[D].湖北:武汉理工大学,2017.
- [5]陈令浩,杨家其.基于FN曲线的水上交通事故风险可接受水平研究[J].水运管理,2019,41(9):29-32.